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LIST 70 – INDONESIA 

NEW ACQUISITIONS 

 

 

Additions to our catalogues 

 
173: INDONESIA - Including books from the library of 

professor Teuku Iskandar -  please click  HERE 

 

175: Urban culture in S.E. Asia – Batavia, Singapore, 

Hong Kong. -  please click  HERE  
 

 

 
 

 

 

 

 

http://www.gertjanbestebreurtje.com/application/uploads/files/Catalogues/CATALOGUS-173-Indonesia.pdf
http://www.gertjanbestebreurtje.com/application/uploads/files/Catalogues/CATALOGUS-175-Urban-Culture-in-S.E.-Asia.pdf


1     ATLAS VAN TROPISCH NEDERLAND. Uitgegeven door het Nederlandsch 

Aardrijkskundig Genootschap in samenwerking met den Topografischen Dienst in 

Nederlandsch-Indië. (Batavia, Amsterdam), 1938. 

Large folio. Original green cloth with gilt lettering. With 31 double-page coloured 

maps, and register (17) pp.  € 95,00 

First edition. - Still the best and only scientific atlas of the Dutch East Indies and the 

Dutch territories of the Antilles and Suriname.  'For its time, an unparelleled atlas of 

a colonial empire, highly praised for its cartographic standard. The maps were drawn 

by the cartographers of the Topographical Survey at Batavia. In its final stage of 

preparation, the supervision was with Dr. A.J. Pannekoek' (Koeman VI, p.189). 
 
 

2     BOROBUDUR. Kunst en religie in het oude Java. Amsterdam, Rijksmuseum, 

1977. Folio. Wrappers. With many illustrations (several in colours). 194 pp.  € 20,00 
 
 

3     BUDAYA INDONESIA. Arts and crafts in 

Indonesia. Kunst en cultuur in Indonesië. Amsterdam, 

Tropenmuseum, 1987. 4to. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 284 pp.              € 35,00 

 € 35,00 

Deals with the various cultural influences on Indonesian 

crafts from prehistoric times to the present,  based on the 

Tropenmuseum`s collection. 
 

 

4     CORPUS DIPLOMATICUM NEERLANDA-INDICUM. Verzameling van 

politieke contracten en verdere verdragen door de Nederlanders in het Oosten 

gesloten, van privilegebrieven, aan hen verleend, enz. Deel VI 1753-1799. 

Verzameld en toegelicht door F.W. Stapel. 

 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1955. Wrappers. XVI,743 pp. - (B.K.I.).  € 125,00 
 
 

5     GENERALE MISSIVEN van gouverneurs-generaal en raden aan Heren XVII 

der Verenigde Oostindische Compagnie. Dl. IV: 1675 - 1685. Uitgegeven door 

W.Ph. Coolhaas. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1971. Cloth. XII,893 pp. - 

(R.G.P.).  € 45,00 
 

 

6     HIKAJAT ANDAKEN PENURAT. Edited and translated by S.O. Robson. 

The Hague, Martinus Nijhoff, 1969. Wrappers. 147 pp. - (KITLV).  € 25,00 
 

 

7     DE HIKAJAT MALÉM DAGANG. Atjèhsch heldendicht, tekst en toelichting 

door H.K.J. Cowan. (Leiden), 1937. Wrappers. 113 pp. - (KITLV). - Voorhoeve p.8.  

 € 35,00 
 

 

8     THE HIKAYAT MUHAMMAD HANAFIYYAH. A medieval Muslim-Malay 

romance by L.F. Brakel. The Hague, Martinus Nijhoff, 1975. Wrappers. VII,319 pp. 



- (KITLV).  € 30,00 
 

 

9     HIKAYAT SULTAN IBRAHIM. The short version of the Malay text. Edited 

by Russell Jones. Dordrecht, Foris Publications, 1983. Wrappers. 53,(24) pp. - 

(KITLV).  € 45,00 

The Malay epic about the famous Sultan of Iraq was written down in the seventeenth 

century. 
 
 

10     KLOET-ALBUM. Uitgegeven 

ten bate van de slachtoffers der 

jongste uitbarsting op 20. mei 1919. 

Amsterdam, N.J. Boon, 1919. Oblong 

8vo. Original pictorial wrappers. With 

many photographic illustrations and 

advertisements. (48) pp.           € 20,00 

 € 20,00 

Published for the benefit of the 

victims of the eruption of the Kloet 

vulcano, Java 1919. 
 

 

11     NEDERLANDSCH INDIË. Platen atlas met korten beschrijvenden tekst. 

Weltevreden, G. Kolff & Co., 1926. Folio. Original pictorial boards (spine dam.). 

With 359 photographic illustrations. 176 pp.  € 25,00 
 
 

12     PRASASTI INDONESIA. Diterbitkan oleh Djawatan Purbakala Republik 

Indonesia. Bandung, A.C. Nix, 1950. Wrappers (spine sl. dam.). VI,204 pp.  € 45,00 

Inscriptions of the Çailendra-period, a new epigraphical series started by the 

Archaelogical Service in Indonesia. 
 
 

13     SIWARATRIKALPA OF MPU TANAKUN. An old Javanese poem, its 

Indian source and Balinese illustrations by A. Teeuw, S.O. Robson, Th.P. Galestin, 

P.J. Worsley and Zoetmulder. The Hague, Martinus Nijhoff, 1969. Cloth. With 

coloured frontispiece and 6 folding plates. XI,338 pp.- (KITLV).  € 35,00 
 

 

14     THE STORY OF MUHAMMAD HANAFIYYAH. A medieval Muslim 

romance translated from the Malay by L.F. Brakel. The Hague, Martinus Nijhoff, 

1977. Wrappers. VIII,131 pp. - (KITLV).  € 30,00 
 
 

15     VADEMECUM VOOR NEDERLANDS-NIEUW-GUINEA 1956. In 

samenwerking met het ministerie van overzeese rijksdelen uitgegeven door het 

Nieuw-Guinea Instituut te Rotterdam. Den Helder, C. de Boer jr., 1956. Folio. 

Wrappers. With folding coloured map and many photographic  illustrations. 216 pp. 

  € 25,00 
 
 

16    ADAMS, Cindy. Sukarno. Een autobiografie uit de mond van de president 

opgetekend. 's Gravenhage, W. van Hoeve, 1967. Cloth, with dust-jacket. With 

plates. 358,(2) pp.  € 18,00 
 



 

17    ADAMS, Marie Jeanne. a.o. Decorative arts of Sumba. Amsterdam, Pepin 

Press, 1999. 4to. Wrappers. With numerous illustrations (many in colours). 160 pp. 

  € 35,00 

A description of  the textile collection of the Rotterdam Ethnographic Museum. 

Marie Jeanne Adams. life and death on Sumba. Jill Forshee. Unfolding passages: 

weaving through the centuries in East Sumba. Akit Djajasoebrata & Linda Hanssen. 

Sumbanese textiles. 
 
 

18    ADOLFS, Gerard Pieter. Nederlandsch-Indië. 

Uitgave van het Kantoor voor den Handel van het 

Departement van Economische Zaken. Batavia, G. 

Kolff & Co., (1937). 4to. Original pictorial wrappers, 

design Gerard Pieter Adolfs. With folding map and 

many photographic illustrations. 39 pp.             € 35,00 € 35,00 
 

 

19    ALEXANDER, Jennifer. Trade, traders and trading in rural Java. Singapore, 

Oxford University Press, 1987. Wrappers. With photographic plates. XVI,223 pp. 

  € 25,00 
 
 

20    AVE, Joop (. Ed.). The crafts of Indonesia. Editor Judi Achjadi. Contribution 

writers Hildawati Siddharta, Rini Joeda, Iwan Tirta, Yusman Siswanti Batubara. 

(Singapore, Times Editions, 1988). Folio. Boards, with dust-jacket. With numerous 

coloured photographic plates and illustrations by Michel Bikker, Gerald Gay, Rio 

Helmi, a.o.  240 pp.  € 40,00 
 
 

21    BARRETT JONES, Antoinette M. Early tenth century Java from the 

instricptions. A study of economic, social and administrative conditions in the first 

quarter of the century. Dordrecht, Foris, 1984. Wrappers. XI,203 pp. - (KITLV).  

 € 30,00 
 
 

22    BARREVELD, Dirk Jan. De route om de west. De Liefde's tragiek en triomf 

op zoek naar specerijen. (Epe, Niesje Wolters van Bemmel,  2002). Wrappers. With 

maps and illustrations. 256 pp.   € 20,00 

Including the first Dutch voyage to Japan in 1600. 

 
 

 

23    BARREVELD, Dirk Jan. De route om de west. Olivier van Noort, de eerste 

Nederlander die om de wereld zeilde. (Epe, Niesje Wolters van Bemmel, 2002). 

Wrappers. With illustrations. 288 pp.  € 20,00 
 

 



24    BEEK, A. van. Life in the Javanese Kraton. Singapore, 1990. Boards. With 

illustrations and coloured plates. VII,95 pp.  € 18,00 
 
 

25    BERG, Joop van den. Het verloren volk. Een geschiedenis van de Banda-

eilanden. 's Gravenhage, BZZTOH, 1995. Wrappers. With plates. 144 pp.  € 18,00 
 
 

26    BERNET KEMPERS, A.J. Herstel in eigen waarde. Monumentenzorg in 

Indonesië. Zutphen, Walburg, 1978. Boards. With 149 illustrations. 232 pp.  € 18,00 
 

 

27    BERNET KEMPERS, A.J. Monumental Bali. Introduction to Balinese 

archaelogy & guide to the monuments. (Singapore, Periplus editions, 1991). Cloth, 

with dust-jacket. With 130 coloured illustrations. IX,186 pp.  € 20,00 
 
 

28    BERNET KEMPERS, A.J. Tjandi Kalasan dan sari. Disalin R. Soekmono. 

Djakarta, 1954. Wrappers. With many illustrations. 60 pp.  € 18,00 
 
 

29    BIEWENGA, Ad. De Kaap de Goede Hoop. Een Nederlandse 

vestigingskolonie, 1680-1730. Amsterdam, Prometheus & Bert Bakker, 1999. 

Wrappers. With illustrations. 346 pp.   € 25,00 
 
 

30    BOCK, Carl. The Head-hunters of Borneo: a 

narrative of travel up the Mahakkam and down the 

Barito; also, journeying in Sumatra.  Singapore, Oxford 

University Press, (1985). Cloth, with dust-jacket. With 

illustrations and 30 coloured plates. XVI,344 pp.  

                                                                              € 35,00 

 € 35,00 

Classic account of the headhunters of Borneo, first 

published in 1881. 
 

 

31    BOER, G.J. de, A.J.J.MULDER, H.A. SLETTENAAR, E.W.J. 

VELTEROP. Koninklijke Java - China - Paketvaart Lijnen (K.J.C.P.L.). Alkmaar, 

De Alk, 1994. 8vo. Boards. With photographic illustrations. 192 pp.  € 18,00 

History of the Royal Interocean Lines, Amsterdam. 
 

 

32    BOER, M.G. de. Gedenkboek der Stoomvaart Maatschappij Nederland 1870-

1920. Amsterdam., 1920. Folio. Decorated wrappers. With many photographic 

illustrations. 104 pp.  € 35,00 

The Stoomvaart Maatschappij Nederland or SMN, also known as the Netherland 

Line, was a Dutch shipping line that operated from 1870 until 1970, when it merged 

with several other companies to form what would become Royal Nedlloyd. 
 
 

33    BOER, M.G. de. Geschiedenis der Amsterdamsche stoomvaart. Amsterdam, 

Scheltema & Holkema, 1921-1922. 



2 volumes in 3. Folio. Original pictorial brown cloth gilt, top edges gilt. With many 

illustrations and photographic plates. XII, 240; VIII, 412 pp  € 75,00 

Survey of steamship companies operating between the Dutch overseas territories and 

China, Japan, South Africa and the Americas. - A fine set.  
 
 

34    BOSCH, F.D.K. De gouden kiem. Inleiding in de Indische symboliek. 

Amsterdam, Elsevier, 1948. Cloth. With 72 plates. XIX,310 pp.  € 35,00 

Standard-work on Indian influence in Hindu-Javanese, Central-Java and Bali 

ornamentation, symbolism  cosmology, etc.  
 
 

35    BOSCH, F.D.K. Selected studies in Indonesian archaeology. The Hague, 

Martinus Nijhoff, 1961. Cloth. With plates. 203 pp. - (KITLV).  € 30,00 
 
 

36    BOXER, Charles Ralph. Jan Compagnie in war and peace 1602-1799. A short 

history of the Dutch East-India Company. Hong Kong, Heinemann Asia, (1979). 

Wrappers. With illustrations. 114 pp.  € 25,00 
 
 

37    BREE, L.W. de. Jacob Roggeveen en zijn reis naar het Zuidland 1721-1722. 

Amsterdam, P.N. van Kampen & Zoon, 1942. Half cloth. With plates. 135 pp. € 18,00 
 
 

38    BRUNINGS, Peter Frederik. Onze 

krijgsmacht. Met bijschriften. 's Gravenhage, Charles 

Ewings, (1886). 

8vo. Original red cloth gilt (soiled; loose). With 26 

chromolithographed plates. 108 pp.              € 275,00 

 € 275,00 

The fine coloured plates depict Adjudant en 

ordonnans-officier des konings, Generale staf, 

Militaire administratie, Geneeskundige dienst, 

Schutterij, Grenadiers, Jagers, Grenadiers en jagers, 

Stafmuziekant, Infanterie, Tamboer, Huzaren, Veld- 

en vesting-artillerie, Rijdende artillerie, Genie, 

Koninklijke marechaussees, Koninklijke militaire 

academie, Invaliden Bronbeek, Invaliden-Leiden-

pupillen, Infanterie Nederlandsch-Indië, Inlandsche en Afrikaansche troepen, 

Koninklijke Nederlandsche marine and Mariniers. 
 
 

39    CHAUDHURI, K.N. The trading world of Asia and the English East India 

Company 1660-1760. New Delhi, S. Chand & Co., (1978). Cloth. With frontispiece, 

8 maps, and numerous tables and diagrams. XVIII,628,(1) pp.  € 65,00 
 
 

40    COEN, Jan Pietersz. Bescheiden omtrent zijn bedrijf in Indië. Verzameld door 

H.T. Colenbrander. Deel IV. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1922. 8vo. Original 

cloth (soiled). XXIV,781 pp.  € 45,00 
 
 

41    COEN, Jan Pietersz. Bescheiden omtrent zijn bedrijf in Indië. Verzameld door 

H.T. Colenbrander. Deel V. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1923. 8vo. Original 



cloth (soiled). XVIII,895 pp.  € 45,00 
 

 

42    COEN, Jan Pietersz. Bescheiden omtrent zijn bedrijf in Indië. Verzameld door 

H.T. Colenbrander. Deel II. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1920. 8vo. Original 

cloth (sl. soiled). XIX,815 pp.  € 45,00 
 
 

43    DELI-MAATSCHAPPIJ. Gedenkschrift aangeboden aan Herbert Cremer, 

directeur N.V. Deli-Maatschappij.  (Amsterdam), 1941. 8vo. Half cloth. With many 

illustrations. 269 pp.  € 35,00 

Memorial volume commemorating the 25-year directorship of Herbert Cremer as 

head of the 'Deli-Maatschappij' since 1916. The company owned some of the largest 

tobacco estates in Deli, Sumatra.   
 
 

44    DEMMENI, Jean. Berg-

artillerie. Haarlem, Kleynenberg & Co, 

(ca. 1911). Tinted photographic plate, 

printed on heavy paper. ca. 60 x 73 

cm.                                             € 65,00 

 € 65,00 

From the series of school plates by 

J.F.Niermeyer, e.a. Platen van 

Nederlandsch-Oost en West-Indië, 

published between 1911 and 1913.- 

The photograph was taken by Jean 

Demmeni  (Padang Panjang, Sumatra, 

1866 - 1939), a French/Indo European photographer. Exquisitely printed in Haarlem. 

Depicting the Dutch mountain artillery in Indonesia. 

(Haks & Zach, Indonesia. Images from the past).  
 

 

45    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Geschiedenis der Nederlanders op 

Java. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, (1886-87). 

2 volumes in 1. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spine gilt. 328; 330 pp.  

 € 85,00 

Original edition. - Van Deventer (1832-1892) concerned himself particularly with 

the history of the Dutch on Java. '.. een goed geschreven, goed gedocumenteerd 

boek' (NNBW IV, p.502). 

Cat. KITLV p. 46. 
 

 

46    DJAJADININGRAT, Hoesein. Tinjauan kritis tentang sjarah Banten. 

Sumbangan bagi pengenalan sifat-sifat penulisan sejarahjawa. Jakarta, Penerbit 

Djambatan, 1983. Wrappers. XI,400 pp.   € 65,00 

KITLV. - Important monograph on the Javanese historical literature, first published in 

1913. 
 
 

47    DREWES, G.W.J. Directions for travellers on the mystic path. Zakariyya' al-

Ansari's Kitab Fath al-Rahman and its Indonesian adaptions. With an appendix on 



Palembang manuscripts and authors. The Hague, Martinus Nijhoff, 1977. Wrappers. 

VIII,256 pp. - (V.K.I).  € 35,00 
 
 

48    DREWES, G.W.J. Maleise bloemlezing uit hedendaagse schrijvers. 2e 

herziene druk. Den Haag, Servire, 1949. Cloth. XI,252 pp.   
 
 

49    DURIE, Mark. A grammar of Acehnese on the basis of a dialect of North 

Aceh. Dordrecht, Foris Publications, 1985. Wrappers. XIV,278 pp. - (KITLV). € 35,00 
 

 

50    DURRANT, A.E. Lokomotip uap. Indonesian steam locomotives in action. 

Indonesische Dampflokomotiven in Aktion. Indonesische stoomlocomotieven in 

actie. Rijswijk, Elmar, (1989). Folio. Boards. With many photographic illustrations. 

203 pp.  € 45,00 
 
 

51    ELSON, R.E. Javanese peasants and the colonial sugar industry. Impact and 

change in an East Java residency, 1830 - 1940. Singapore, Oxford University Press, 

1984. Wrappers. XXIV,281 pp.  € 20,00 
 
 

52    ENGEL, Jules. Krisgrepen. Crees hafts - poinées de cris - kris griffe. 

Amsterdam, Samurai Wapenhandel, 1981. Wrappers. With 93 plates.   € 18,00 
 
 

53    FONTEIN, Jan. The law of cause and effect in ancient Java. Amsterdam., 

1989. Wrappers. With illustrations. 116 pp. - (KNAvW).  € 18,00 
 
 

54    GALIS, K.W. Papua's van de Humboldt-Baai. Bijdrage tot een ethnografie. 

Den Haag, J.N. Voorhoeve, 1955. Boards. With folding map and many illustrations. 

293 pp.   € 45,00 
 
 

55    GELDER, Roelof van. Das ostindische 

Abenteuer. Deutsche in Diensten der Vereinigten 

Ostindischen Kompanie der Niederlande (VOC) 

1600-1800. Aus dem Niederländischen von Stafan 

Häring. Herausgegeben von Albrecht Sauer und Erik 

Hoops. (Hamburg), Convent, (2004). 8vo. Boards, 

with dust-jacket. With many illustratioons. 271 pp. - 

(Schriften des Deutschen Schiffahrtsmuseums).   

                                                                           € 35,00 € 35,00 
 

 

56    GELDER, Roelof van. Het Oost-Indisch  avontuur. Duitsers in dienst van de 

VOC (1600-1800). (Nijmegen, SUN, 1997). Wrappers. With illustrations. 335 pp. 

  € 25,00 
 
 

57    GÉRIOLLES, A. de. Un Parisien à Java. 3me edition. Paris, Armand Colin, 

1935. Modern calf, original printed frontwrapper preserved. With illustrations by 



Hérouard. 277 pp.  € 40,00 

Amusing stories about a bumbling French traveller on Java. - A nice copy. 
 
 

58    GOUDRIAAN, Teunis. Kasyapa's Book of wisdom. The Hague, Mouton & 

Co., 1965. Wrappers. 341 pp - (Thesis).  € 35,00 
 
 

59    GROOT, Edward P. de. Varen op de Oost. Incidenten, rampen en nostalgie op 

de vaart naar Indië. (Alkmaar, De Alk, 1994). 8vo. Boards. With many photographic 

illustrations. 224 pp.  € 18,00 

History of shipping and passenger liners between the Netherlands and Indonesia 

1871 - 1958. 
 
 

60    HAALMEIJER, Hans & Dik VUIK. Fluiten, 

katten en fregatten. De schepen van de Verenigde 

Oost-Indische Comapgnie, 1602-1798. Haarlem, De 

Boer Maritiem, (2002). Wrappers. With many 

illustrations (some in colours). 144 pp.           € 20,00 

  € 20,00 
 

 

61    HAAN, Frederik de. Oud Batavia. 2e herziene druk. Bandoeng, A.C. Nix & 

Co., 1935. 

Folio. Original cloth with coat of arms and gilt lettering. With folding maps and 20 

illustrations. IX, 860 pp.  € 150,00 

Detailed memorial volume of the town of Batavia 1619-1919, the capital city of the 

Netherlands Indies, site of a VOC post from 1610, and founded in 1619 by J.P. 

Coen, as regional headquarters for the Dutch East India Company, on the side of the 

Banten port of Jayakarta. Entirely based on official records, written by the keeper of 

the Records of Batavia. - (Without the atlas). 
 
 

62    HAEGHE, Carolus van der. De avonturen van een VOC-soldaat. Het dagboek 

van Carolus Van der Haeghe 1699-1705. Ingeleid door Jan Parmentier en Ruurdje 

Laarhoven.  Zutphen, Walburg Pers, 2009. Cloth, with dust-jacket. With 7 

illustrations and 8 maps. 208 pp.  € 30,00 

Linschoten-Vereeniging XCIII. - Vivid diary of a VOC servant living in Batavia, the 

Philippines and Japan. 
 
 

63    HAIRUL, Awang Sudjai & Yusoff KHAN. Kamus Lengkap. Selangor, 

Pustaka Zaman, 1984. Cloth. With illustrations. 1244 pp.  € 45,00 



'This is the most comprehensive and also the most authoritative dictionary ever 

published in the Malay language' (Preface). 
 
 

64    HANNA, Willard A. Banda. A journey through 

Indonesia's fabled isles of fire and spice. Editing and 

additional text by Nigel Simmonds. Banda, Yaysan 

Warisan dan Budaya Banda, 1997. 4to. Boards, with 

dust-jacket. With many coloured photographed 

illustrations by Leonard Lueras. 176 pp.             €45,00 € 45,00 
 

 

65    HEECK, Gijsbert. Terug naar de Oost. De reis van VOC-chirurgijn Gijsbert 

Heeck, 1654-1656. Bezorgd door Jan Terwiel &  Peter Kirsch. Zutphen, Walburg, 

2017. Cloth. With illustrations.  € 55,00 

Linschoten Vereeniging  
 

 

66    HEFNER, Robert W. Hindu Javanese. Tengger tradition and Islam. Princeton, 

Princeton University Press, (1989). Wrappers. With map, and 13 photographic 

illustrations. XI,(1),290 pp.  € 25,00 
 

 

67    HENIGER, Johannes. Hendrik Adriaan van Reede tot Drakenstein (1636-

1691) and Hortus Malabaricus. A contribution to the history of Dutch colonial 

botany. Rotterdam, A.A. Balkema, 1986. Folio. Boards, with dust-jacket. With 85 

illustrations. XVI,295 pp.  € 45,00 

The author, commander of Malabar (now Kerala in India) in the service of the VOC, 

published in 1678-1693 the Hortus Indicus Malabaricus. The life and work of Van 

Reede form a fascinating chapter in Dutch colonial botany. 
 
 

68    HERMANS, Willem Frederik. Multatuli. Yang penuh teka-teki. Jakarta, 

Penerbit Djambatan, 1988. Wrappers. With many illustrations. 320 pp.  € 30,00 
 
 

69    HOËVELL, Wolter Robert van. Uit het Indische leven. Zalt-Bommel, Joh. 

Noman en Zoon, 1860. 

Original blind-tooled brown cloth (sl. soiled), gilt decoration on front, spine richly 

gilt (extremities of spine sl. dam.). With tinted lithographed title-page (small stain on 

blank margin) and 3 tinted lithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. Trap. 

(4),270 pp.  € 295,00 

First edition. - Van Hoëvell asked for a voluntary discharge because he had been 

branded as 'suspect' in the Dutch East Indies. He wrote a pamphlet dealing with these 

events, but also based one of his novellas on them. It is called 'The Suspects', written 



in 1858, and was included in his volume About life in the Indies (Uit het Indische 

leven, 1860). It is one of his best works, and has remained relevant to this day. At 

once recognizable is the pattern it describes of an authoritarian society 

(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.62). The fine plates represents Indonesian 

figures, European characters, and a tiger seizing a buffalo at a water-hole. They are 

made by Pieter Marinus Trap, one of the best known of nineteenth century Dutch 

lithographic printers.  

Cat. KITLV p.257 (2nd ed.); Bastin-Brommer N404; Tiele 490 (note). 
 
 

70    HOFINGER, Erika J. Untersuchungen zu den Pflanzen- und 

Tierdarstellungen auf den Purgatorienreliefs des Candi Barabudur. München, 

TUDUV Studie, 1984. Wrappers. With 14 photographic plates. VI,466 pp.  € 25,00 
 
 

71    HOOYKAAS, C. Bagus Umbara. Prince of Koripan. The story of a Prince of 

Bali and a Princes of Java illustrated on palm leaves by a Balinese artist. With 

Balinese text and English translation. London, British Museum, 1968. 4to. Decorated 

cloth. With illustrations. 55 pp.  € 30,00 
 
 

72    HOOYKAAS, C. Tovenarij op Bali. Magische 

tekeningen uit twee Leidse collecties. Bijeengebracht 

en toegelicht. Amsterdam, Meulenhoff, (1980). 8vo. 

Wrappers. With many illustrations. 42,194 pp.  

                                                                         € 25,00 € 25,00 
 

 

73    HULLU, J. de. Op de schepen der Oost-Indische Compagnie. Vijf artikelen.. 

ingeleid, bewerkt en voorzien van een studie over de werkgelegenheid bij de VOC 

(door) J.R. Bruyn en J. Lucassen. Groningen, Wolters-Noordhoff, 1980. Wrappers.  

With plates. 174 pp. - (Hist. Studies).  € 30,00 
 
 

74    JORDAAN, Roy E. Imagine Buddha in Prambanan. Reconsidering the 

Buddhist background of the Loro Jonggrang temple complex. Leiden, 

Rijksuniversiteit,  1993. Wrappers. With illustrations. 65 pp. - (Semaian).  € 18,00 
 
 

75    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Licht- en schaduwbeelden uit de binnenlanden 

van Java. Over het karakter, de mate van beschaving, de zeden en gebruiken der 

Javanen; over de invoering van het Christendom op Java, het bezigen van vrijen 

arbeid en andere vragen van den dag. Verhalen en gesprekken der gebroeders Dag en 

Nacht; , verzameld op reizen door gebergten en bosschen, in de woningen van armen 



en rijken. 6e herziene en vermeerderde druk. Amsterdam, F. Günst, 1867. 

Contemporary half calf, spine gilt. With lithographed portrait. 377 pp.  € 275,00 

 

The anonymous publication of Images of Light and Shadow from Java's interior, 

first published in 1854, created a lot of bad feeling which impeded but could not 
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